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کتاب کار اعتکاف دانشجویی


درآمد

هیچ کنجی بی دد و بی دام نیست

جز به خلوت گاه حق، آرام نیست
اعتکاف، فرصت بسیار مناسبی است تا انسانی که در پیچ و خم های مادی غرق شده، خود را باز یابد و به قصد بهره بردن از ارزش‌های معنوی از علایق مادی دست بکشد و ندای «یا ایها الانسان انک کادحُ الی ربک کادحاُ فملاقیه» را دوباره مشق کند.
سالم و پویا به سود معبود حقیقی خویش، باید راه تهذیب نفس و عبادت حقیقی را در پیش گیرد و در این مسیر لازم است گاهی به گوشه‌ای خلوت پناه ببرد تا به مدد ذکر و فکر، راه رفته را بازبینی نماید و راه مانده را بازشناسی و خویشتن را بازسازی کند. ادیان الهی فرصت‌هایی را برای این خلوت با خداوند ایجاد کرده‌اند که زیباترین و جامع‌ترین آن‌ها اعتکاف است.
اعتکاف، فصلی است برای گریستن، برای ریزش باران رحمت، برای شستن آلودگی‌های گناه، برای پاک نمودن نامه اعمال، برای نورانی ساختن دل و صفا بخشیدن به روح.
اعتکاف، بازگشت به اصل خویشتن است. اصلی که با «نفخت فیه من روحی» بر مَلک شرافت یافت و با «تبارک الله احسن الخالقین» خلعت خیرالمخلوقین را بر تن کرد. اعتکاف نظر روح به چشم‌ انداز دلنواز «انا لله» است از روزنه نوید بخش «انا الیه راجعون».
اعتکاف، تمرین بریدن از ظاهر و سفر به حقیقت است.
اعتکاف ارتحال اختیاری از ناسوت و تولد در ملکوت است. پس اعتکاف فرصت به مرگ اندیشیدن است و برای آن سفر پر سرور، مهیا گشتن. جدایی سه شبانه روز از فرزند و عیال و خانمان، تجربه لذت انقطاع کامل از ما سوی الله به عنوان شرط لازم اتصال بالله و فنای فی الله است و این آغاز جوشش شوق آزادی از زندان دنیا و لقای خداست.
اعتکاف معجون و عصاره امهات عبادات اسلامی است، حضور در مسجد، روزه (که این هر دو از ارکان اعتکاف است) به طور طبیعی نماز، دعا و مناجات، قرائت قرآن و اذکار مقدس و افکار مبارک و همه این‌ها در مسجد و بالطبع همراه با وضو و طهارت است. اعتکاف، هم حج است، هم جهاد و هم امر به معروف.
محرمات و احکام اعتکاف، انسان را به یاد حج می‌اندازد. شرکت در اعتکاف، افزون بر آن که ورود به عرصه جهاد با نفس است، روحیه معنوی و توجه به ارزش‌های الهی را در همگان تقویت می‌کند. حضور جمعی در اعتکاف، امر به معروف و نهی از منکر است، آن هم امر و نهی عملی نه زبانی.
بنابراین اعتکاف تنها یک رفتار فردی نیست، بلکه به تعبیر امروزی‌ها یک راهبرد «اصلاح فرد و محیط» است. در عین خلوت، جلوت است. در عین کناره‌گیری، حضور در جمع است.در عین خودسازی، دیگرسازی است و ... .
آسیب‌های اعتکاف و ضرورت برنامه‌ریزی
«انشای نانوشته، غلط ندارد». این یک حقیقت است که هر سنت حسنه‌ای که در جامعه رواج می‌یابد، به هر میزان که بر حجم علاقه‌مندان آن افزوده می‌شود، احتمال بروز آفت‌ها و آسیب‌ها در آن بیشتر می‌شود. از این جهت اعتکاف به عنوان سنتی جامع و پر ثمر که به برکت انقلاب اسلامی احیاء شده است ممکن است در اثر غفلت یا ضعف در برنامه‌ریزی‌ها مبتلا به آفت‌هایی شده باشد یا در آینده بشود.
در اکثر اوقات، نقاظ ضعف برنامه‌های فرهنگی مانند اعتکاف ناشی از فقدان یا کمبود امکانات و بودجه نیست، بلکه نتیجه ضعف برنامه‌ریزی و مدیریت است. پیامبر اعظم صلی الله علیه و آله می‌فرمایند: 
«یابن مسعود! اذا عملت عملا فاعمل به علم و عقل و ایاک ان تعمل عملا به غیر تدبیر فانه جل و جلاله یقول: ولا تکونوا کالتی نقضت غزل‌ها من بعد قوه انکاثا»
ای پسر مسعود! آن گاه که کاری انجام می‌دهی با آگاهی و عقل انجام بده و مبادا کاری را بدون برنامه‌ریزی و آگاهی انجام دهی. همانا خداوند متعال می‌فرماید: مانند زنی نباشید که رشته‌های خود را پس از محکم تابیدن، گشود.
ضرورت کار علمی و میدانی درخصوص آسیب شناسی اعتکاف می‌طلبد که مراکز علمی و صاحب نظران با همکاری ستادها و متولیان اعتکاف به تحقیق در این خصوص اهتمام ویژه‌ای داشته باشند. بدیهی  است این نوشتار مختصر  نه مدعی آسیب شناسی جامع و مانع است و نه درصدد آن، لیکن از باب هشدار به نمونه‌هایی از آسیب‌های اعتکاف که در گوشه و کنار مشاهده شده است اشاره خواهد کرد:
· فقدان برنامه‌ مناسب و از پیش طراحی شده که بتواند متناسب با حال و هوای معنوی اعتکاف، شرکت کنندگان را در تمامی ساعات و لحظه‌ها پشتیبانی کند. گاهی احساس می‌شود که خلوت با بیکاری اشتباه گرفته می‌شود.
· عدم تناسب برخی برنامه ها با مقتضیات اعتکاف
اگرچه تنوع و تکثر منطقی برنامه‌ها یکی از اصول جذابیت کار فرهنگی و تبلیغی به شمار می‌شود، لیکن مهم‌تر از آن همخوان و هم سنخ بودن برنامه‌ها با هدف و  اقتضائات اعتکاف است. گاهی غفلت از این اصل، باعث ‌می‌شود که برنامه‌هایی خارج از مقصد اعتکاف و حتی گاهی ناسازگار با شئون اعتکاف توسط متولیان اجرا شود. مثلاً پخش فیلم سینمایی، برگزاری جلسات پرسش و پاسخ با موضوعاتی مانند روابط دختر و پسر و از این دست خطاها. 
·  ضعف کیفی محتوای برنامه‌ها به ویژه سخنرانی‌ها و نشست‌های دینی در اعتکاف.
· مرید و مراد بازی‌ها.
· بی‌کاری به جای فراغت.
· افراط و تفریط در امور معنوی.
· عدم توجه به دسته‌بندی نیازهای عمومی و اختصاصی مخاطبان.
· غلبه رویکردهای علمی، سیاسی، اجتماعی، عرفانی و ... بر بعد عبادی و تربیتی.
· تزاحم خلوت و جلوت.
· رفیق بازی‌های مانع خلوت پر بار.
· فقدان آرامش و سکوت مناسب اعتکاف.
· غلبه دغدغه امکانات مادی و رفاهی بر محتوا.
بی‌شک با برنامه‌ریزی اصولی و بهره‌گیری از تجارب دیگران می‌توان از میزان این آسیب‌ها کاست و بر غنای این فعالیت فرهنگی افزود.
«کتاب کار اعتکاف» تلاشی است هر چند ناچیز برای ارج نهادن به انگیزه‌های  خالص و همت والای تمام کسانی که راهبرد اصلی تقابل با جنگ نرم و پیشبرد اهداف اسلام ناب را در ترویج معنویت مبتنی بر شریعتی و توام با بصیرت می‌دانند.
مقدمه:
از آنجا که مسئول نهاد هر دانشگاه باید مدیریت کلان اعتکاف را بر عهده داشته باشد و سایر اعضاء و ارکان زیر نظر ایشان و مطابق برنامه از پیش تعیین شده، فعالیت نمایند. لذا دو امر پیش از هر اقدامی برای مسئول محترم نهاد دانشگاه ضروری است:
نخست، تهیه چک لیست کاملی از تمامی فعالیت‌ها و اقداماتی که باید از ابتدا تا انتهای پروژه برگزاری اعتکاف، اتفاق بیافتد. اعم از اقدامات پیش از اعتکاف، حین اعتکاف و پس از اعتکاف.

فایده این چک لیست این است که:
1. هیچ کاری فراموش نخواهد شد.
2. برای هر اقدام یا فعالیتی می‌توان زمان سررسید و مسئول مشخصی تعیین نمود و به وسیله آن فرآیند مراسم اعتکاف را لحظه به لحظه و مستند، پیگیری و نظارت کرد. مجموعه ‌فعالیتهایی که در بخش‌های سه گانه ا ین کتاب ارائه شده‌اند، می‌توانند چک لیست مورد نظر را تشکیل بدهند.
دوم، تشکیل ستاد مرکزی اعتکاف با هدف:
1. سیاست‌گذاری، برنامه‌ریزی، هماهنگی و نظارت بر حسن اجرای برنامه اعتکاف
2. تعیین مسئولین بخش‌های مختلف اعتکاف
3. تدوین و ابلاغ شرح وظایف مسئولین بخش‌های مختلف
4. دریافت، بررسی و تأیید برنامه و بودجه مسئولین بخش‌های مختلف
5. شناسایی و جذب منابع مالی و امکانات دولتی و غیر دولتی
6. تمهید مقدمات لازم برای مدیریت بحران
7. اخذ گزارش کاری و مالی در اثناء و پایان اعتکاف و حسابرسی
فصل اول: تبلیغات، تشویق و زمینه سازی
1. شروع تبلیغ و ترغیب دانشجویان برای حضور در اعتکاف، حداقل از یک ماه قبل و از طریق:
1.1ـ نصب پلاکاردها و بنرهای جذاب، حاوی آیات، روایات، سخنان علما و بزرگان و جملات ادبی و اشعاری در زمینه اعتکاف و آثار و احوال آن. فوایدی از قبیل: تزکیه روح، ازدیاد ایمان و تقوا، کسب ثواب عظیم، نورانیت و نشاط قلبی، گشوده شدن عقده‌های درونی و رسیدن به آرامش و امید، هدفمند شدن زندگی، کسب معارف و علوم، تقویت اراده و صبر، گسترش محبت، عطرآگین شدن فضای زندگی و در یک کلام تقویت و گسترش ارزش‌ها و هنجارهای اسلامی و انسانی.
2.1ـ برگزاری جلسات کوتاه و جذاب در مسجد دانشگاه و خوابگاه توسط ائمه محترم جماعت.
3.1ـ استفاده از رسانه‌ها از جمله زیرنویس استانی، پیامک، وب سایت و وبلاگ و نشریات.
2. تبیین آسانی شرایط و احکام اعتکاف
3. سازمان‌دهی خادمین اعتکاف از بین دانشجویان علاقه‌مند، توانمند و مورد اعتماد در چهار مرحله زیر:
3ـ1ـ ثبت نام و شناسایی
3ـ2ـ بررسی توانایی‌ها و تعیین عرصه خدمتگزاری
3ـ3ـ اعلام اسامی پذیرفته شدگان و برگزاری جلسات توجیهی در دو بخش:
مباحث عمومی اعتکاف شامل: آشنایی مختصر با فلسفه، پیشینه، آداب و احکام اعتکاف و آداب و ارزش خدمتگزاری به معتکفین.
مباحث تخصصی مربوط به هر بخش از فعالیت‌های اعتکاف، متناسب با اعلام داوطلبی افراد مانند: امور خدمات و پشتیبانی، امور تبلیغات و فرهنگی.
3ـ4ـ تهیه و تحویل اقلام لازم برای خادمین مانند: لباس متحد الشکل و کارت شناسایی.
لازم به یادآوری است که همین امر می‌تواند فرصت خوبی برای جذب دانشجویان به مسجد باشد. 
فصل دوم: فراهم کردن امکانات و فضای مناسب
1. دعوت و تشویق خیّرین و مسئولین ارگان‌ها و سازمان‌ها برای مشارکت در برگزاری اعتکاف از طریق:
1ـ1ـ برگزاری نشست ویژه حامیان و خیرین اعتکاف به منظور تبیین ابعاد تهاجم فرهنگی دشمن و نقش اعتکاف در خنثی سازی آن.
2ـ1ـ معرفی و تشویق بانیان و خیرین اعتکاف سال گذشته در مراسم نشست ویژه فوق الذکر.
2. انجام تعمیرات و کارهای عمرانی پیش از فرا رسیدن زمان اعتکاف
3. غبارروبی و آذین بندی و زیباسازی فضای مسجد
4. تأمین نیازهای بهداشتی، خوراکی و ...  .
5. تأمین سیستم‌های صوتی و تصویری با کیفیت 
6. آماده‌سازی آشپزخانه و امکانات و تجهیزات مناسب و کافی
7. آماده سازی، تجهیز و تنظیف سرویس‌های بهداشتی و حمام.
8. قرار دادن مناسب‌ترین مکان برای افراد خاص شامل: جانبازان و معلولین به منظور تسهیل در رفت و آمد، دسترسی به سرویس بهداشتی، سکوت و آرامش و دوری از محل رفت و آمدها و ... .
9. تعیین تعداد مناسبی از خادمین ویژه رسیدگی به نیازهای معتکفین خاص
10. مهر و خاک تیمم، قرآن، مفاتیح، رساله توضیح‌المسائل و یک کتابخانه کوچک با موضوعات مناسب با حال و هوای اعتکاف.
فصل سوم: اطلاع رسانی، سهمیه بندی و ثبت نام
1. تعیین جنسیت شرکت کنندگان
2. تعیین اولویت‌های انتخاب
3. چاپ و توزیع و نصب اقلام تبلیغاتی مربوط به ثبت نام و ایجاد انواع راه‌های ثبت نام به ویژه راه‌های غیر حضوری مانند: تلفن، پیامک، وب سایت و پست الکترونیک به منظور تسهیل در امر ثبت نام
4. اعلام شفاف امکانات و تدابیر لازم برای سرویس دهی به افراد خاص مانند جانبازان و معلولین
5. تهیه فرم ثبت نام ساده، کامل و خلاصه.
6. انجام ثبت نام در محدوده زمانی مناسب و کافی و تشکیل پرونده برای هر فرد.
7. تنظیم دو فهرست معتکفین اصلی، به اندازه ظرفیت مسجد و فهرست معتکفین ذخیره به اندازه 10% از ظرفیت مسجد که در صورت انصراف معتکفین اصلی جایگزین خواهند شد.
8. اعلام دو فهرست نهایی شده حداقل 10 روز قبل از آغاز اعتکاف تا افرادی که موفق به پذیرش نشدند بتوانند به مراکز دیگر مراجعه نمایند.
9. تعیین و اعلام زمان نهایی مراجعه معتکفین اصلی برای دریافت اعتکاف و بلافاصله پس از اتمام مهلت مراجعه معتکفین اصلی. و اعلام زمان مراجعه معتکفین ذخیره و دریافت کارت. با این کار مرحله ثبت نام معتکفین به اتمام می‌رسد.
چک لیست اقدامات
گام اول: تهیه چک لیست، تشکیل ستاد مرکزی اعتکاف
گام دوم: تبلیغات، تشویق و زمینه‌سازی: ترغیب دانشجویان به حضور در اعتکاف، تبیین سهولت شرایط و احکام اعتکاف و سازماندهی خادمین
گام سوم: فراهم کردن امکانات و فضای لازم
دعوت و تشویق به مشارکت خیرین و مسئولین، تعمیرات مسجد، غبارروبی و زیباسازی مسجد، تأمین نیازهای بهداشتی، خوراکی و ... ، تأمین و آزمایش سیستم‌های صوتی و تصویری با کیفیت، آماده سازی و تجهیز آشپزخانه و شناسایی و قرارداد با آشپز و عوامل آن، آماده‌سازی و تجهیز سرویس بهداشتی و حمام به تعداد مکفی، تعیین و تجهیز مکان استقرار معتکفین دارای وضعیت جسمانی خاص، تعیین و توجیه خادمین ویژه رسیدگی به معتکفین خاص، تهیه امکانات معنوی نظیر قرآن، مفاتیح، مهر و تسبیح و ایجاد کتابخانه‌ای کوچک برای معتکفین.

گام چهارم: اطلاع‌رسانی، سهمیه‌بندی و ثبت‌نام:

تعیین جنسیت معتکفین یا سهمیه‌بندی، چاپ و توزیع اقلام تبلیغاتی مربوط به ثبت‌نام، اطلاع‌رسانی شفاف از فرآیند، شرایط و اولویت‌های پذیرش معتکف، انجام ثبت‌نام، مشخص نمودن معتکفین خاص، تشکیل شورای پذیرش، تهیه فهرست معتکفین اصلی و فرعی، اعلام اسامی فهرست اصلی و ذخیره، تعیین و اعلام آخرین فرصت مراجعه افراد برگزیده به مسجد برای قطعی کردن ثبت‌نام خود.

گام پنجم: استقبال معنوی از اعتکاف: 

برقراری ارتباط با پذیرفته شدگان اعتکاف، ارسال پیام‌های معنوی پیش از آغاز اعتکاف، ارسال فرم اعلام توانمندی‌ها و علایق، دعوت از معتکفین علاقه‌مند به فعالیت در اعتکاف، تبلیغات محیطی (درون و برون مسجد)، تعیین و شماره گذاری مکان هر معتکف و تهیه کارت شناسایی معتکفین و خادمین.

گام ششم: استقبال از معتکفین:

آماده سازی امکانات و نیروی انسانی برای استقبال، اجرای برنامه‌های استقبال، اجرای برنامه گروهی آشنایی با مکان‌ها و امکانات مسجد، مراسم معارفه، رسیدگی به دغدغه‌های اولیه معتکفین، انجام آخرین تغییرات در محل استقرار هر معتکف و برگزاری اولین مسابقه «احکام مسجد و اعتکاف».
گام هفتم: برنامه‌های رسمی اعتکاف:

برگزاری افتتاحیه، هماهنگی جلسات فردی و گروهی پرسش و پاسخ، طراحی و هماهنگی و اجرای مسابقات از پیش تعیین شده، تهیه و تعبیه امکانات دریافت پیشنهادها و انتقادهای معتکفین، تأمین مکان و ایجاد امکان عکس یادگاری، شناسایی و دعوت از سخنرانان و مداحان، برنامه‌ریزی و هماهنگی اجرای مراسم دعا و توسل، برنامه‌ریزی و اجرای برنامه‌های قرآنی از قبیل: کرسی تلاوت‌، جلسات تفسیر، شبی با قرآن، تهیه و توزیع جزوه آداب و اسرار اعتکاف، هماهنگی و برگزاری حلقه‌های معرفت، برنامه‌ریزی برای برگزاری مطلوب نمازهای جماعت، برنامه‌ریزی اجرای سخنرانی کوتاه امام جماعت، تهیه و توزیع فرم نظرسنجی و ارزیابی در میان معتکفین، هماهنگی و اجرای مراسم مولودی‌خوانی برای امیرالمؤمنین علیه السلام و سوگواری حضرت زینب سلام الله علیها و برنامه‌‌ریزی و اجرای برنامه‌های با مخاطب خاص.

گام هشتم: مراقبت‌ها و ملاحظات:

برنامه‌ریزی برای تأمین آسایش هنگام خواب معتکفین، برنامه‌ریزی دیدار زمان‌مند معتکفین با بستگان و برنامه کنترل بهداشت.

گام نهم: فعالیت‌های پس از اعتکاف:

برنامه‌ریزی و اجرای مراسم اختتامیه، غبار روبی پایانی مسجد، بازبینی و جمع‌آوری وسایل و امکانات، تصفیه حساب‌ها، حسابرسی، عودت امانات، تهیه گزارش نهایی، برگزاری مراسم تقدیر از خیّرین، مسئولین و خادمین. 
فهرستی از آیات، روایات، سخنان بزرگان و اشعار مناسب برای تبلیغ اعتکاف
1. «أنْ طَهِّرا بَيتِيَ لِلطّآئِفينَ وَ العاكِفينَ و الرُّكَّعِ السُّجُودِ»، خانه مرا براى طواف كنندگان و معتكفان و ركوع و سجده كنندگان پاكيزه كنيد. 
سوره بقره، آيه 125.
2. امام صادق علیه‌السلام: «کان رسول الله صلی‌الله علیه و آله اذا کان العشر الاواخر اعتکف فی المسجد و ضربت له قبة من شعر و شمر المیزر و طوی فراشه»، رسول خدا در دهه آخر ماه مبارک رمضان در مسجد معتکف می‌شدند و برای آن حضرت خیمه‌ای که از مو بافته شده بود، در مسجد برپا می‌شد. پیامبر صلی‌الله علیه و آله برای اعتکاف آماده می‌شدند و بستر خویش را جمع می‌کردند. 
3.  امام صادق علیه‌السلام: «کانت بدر فی شهر رمضان و لم یعتکف رسول الله صلی‌الله علیه و آله فلما ان کان من قابل اعتکف عشرین. عشرا لعامه و عشرا قضاء لما فاته»، جنگ بدر در ماه رمضان رخ داد، از این رو رسول خدا موفق به اعتکاف نشدند. آن حضرت در ماه رمضان سال آینده یک دهه را به عنوان همان سال اعتکاف نمودند و یک دهه را نیز به عنوان قضای سال قبل.
4.  پیامبر صلی‌الله علیه و آله: «معتکف معتکف الذُّنوبَ ويُجرى‏ لَهُ مِنَ الأجرِ كَأجرِ عامِلِ الحَسَناتِ کل‌ها»، معتكف همه گناهان را در بند مى‏كند، مانند كسى كه همه خوبى‏ها را انجام داده است، به او پاداش داده مى‏شود.  
5.  امام صادق علیه‌السلام: «إذا کانَ یَوْمَ الْقِیامَةِ نادی مُنادٍ مِنْ بَطْنانِ الْعَرْشِ أیْنَ الرَّجَبِیُّونَ؟ یَقُومُ اُناسٌ یَضییءُ وُجُوهُهُمْ لِاَهْلِ الْجَمْعِ عَلی رُؤُوسِهِمْ تیجانُ الْمُلْکِ وَ ذَکَرَ ثَواباً جَزیلاً اِلی أنْ قالَ: هذا لِمَنْ صامَ مِنْ رَجَبٍ شَیْئاً وَلَوْ یَوْماً مِنْ أوَّلِهِ اَوْ وَسَطِهِ اَوْ آخِرِهِ»، وقتی روز قیامت شد، ندا کننده‌ای از درون عرش صدا می‌زند کجایند «رجبیون»؟ پس گروهی که چهره آنان بر جمعیت درخشان است و تاج شاهی بر سر دارند بلند می‌شوند. آن گاه امام صادق علیه‌السلام، ثواب‌های زیادی نام برد. و بعد فرمود: همه این‌ها برای کسی است که قسمتی از ماه رجب را روزه بگیرد، حتی اگر چه یک روز در اول یا وسط یا آخر آن باشد.  
6.  سید بن طاووس می‌گوید: بدان که اوج و کمال اعتکاف آن است که انسان عقل و دل و دیگر اعضای بدن خویش را تنها بر اعمال صالح وقف کند و آن‌ها را بر درگاه خداوند و اراده مقدس او حبس نماید. معتکف باید فکر و جان و اعضای خود را با افسارهای مراقبت به خوبی مهار کند و از چیزهایی که روزه دار باید از آن بپرهیزد، کاملاً خودداری کند، بلکه دقت و مراقبه معتکف باید به مراتب بیشتر از روزه دار باشد، زیرا او هم روزه دار است و هم معتکف، و هر معتکفی خود را ملزم نموده است که با تمام وجود به خداوند متعال روی آورد و روی‌گردانی و غفلت از حق را یکسره کنار نهد. بنابراین هرگاه معتکف نور عقل و جانش را به غیر خدا مشغول کند، یا عضوی از اعضای بدنش را به غیر خدا مشغول کند، یا عضوی از اعضای بدنش را در کاری که طاعت پروردگار نیست به کار گیرد، به همان میزانی که غفلت نموده، یا کوتاهی کرده، از حقیقت اعتکاف خود کاسته است.
7.  امام صادق علیه‌السلام  از پیامبر اکرم صلّی الله علیه و آله نقل نمود‌ه‌اند: «اِعْتِکافُ عَشْرٍ فی شَهْرِ رَمَضانَ تَعْدِلُ حَجَّتَیْنِ وَ عُمْرَتَیْنِ» [ثواب] ده روز اعتکاف در ماه رمضان معادل دو حج و دو عمره است. 
8.  حضرت صادق علیه‌السلام به عبد الملک فرمود: «یا فَضْلُ لایی‌اتی الْمَسْجِدَ مِنْ کُلِّ قَبیلَةٍ اِلاّ وافِدُها وَمِنْ کُلِّ أهْلِ بَیْتٍ اِلاّ نجیب‌ها»، ای فضل! در مسجد از هر قبیله و طائفه‌ای [در گام اول] جز سرپرست و بزرگ آن و از هر خانواده‌ای جز فردی که نجیب آن خانواده است حضور پیدا نمی‌کند.
9. حضرت سلیمان: مرحوم مجلسی به نقل از مرحوم طبرسی آورده است که «اِنَّ سُلَیْمانَ کانَ یَعْتَکِفُ فی مَسْجِدِ بَیْتِ الْمُقَدَّسِ اَلسَّنَةَ وَ السَّنَتَیْنِ وَ الشَّهْرَ وَ الشَّهْرَیْنِ وَ اَقَلَّ و َاَکْثَرَ یُدْخِلُ فیهِ طَعامَهُ وَ شَرابَهُ وَ یَتَعَبَّدُ فیهِ» به راستی سلیمان همیشه در مسجد بیت‌المقدس به مدت یک سال و دو سال، یک ماه و دو ماه، کمتر و بیشتر، اعتکاف می‌کرد و غذا و آب خود را به آن‌جا می‌برد و در آن‌جا به عبادت می‌پرداخت. در ادامه این روایت آمده است که حتی مرگ حضرت سلیمان در همان‌جا و در حال اعتکاف اتفاق افتاد. 

10. حضرت مریم علیها السلام: «آن گاه که فرشته الهی به ملاقات حضرت مریم آمد، او از مردم فاصله گرفت و در خلوت به سر برد تا در مکانی خالی و فارغ از هر گونه دغدغه به راز و نیاز با خدای خود بپردازد و چیزی او را از یاد محبوب غافل نکند. به همین جهت طرف شرق بیت المقدس را که شاید محلی آرام‌تر و یا از نظر تابش آفتاب پاک‌تر و مناسب‌‌تر بود، برگزید».
مرحوم علامه طباطبایی می‌گوید: «هدف حضرت مریم علیها‌السلام از دوری نمودن از مردم، بریدن از آنان و روی آوردن به سنت اعتکاف بوده است.».
11. امام صادق علیه‌السلام می‌فرماید: «کانَ رَسُولُ اللهِ ـ صَلَّی الله علیه و آله ـ إذا کانَ الْعَشْرُ الاَواخِرُ اِعْتَکَفَ فِی الْمَسْجِدِ و ضربت لَهُ قُبَّةٌ مِنْ شَعْرٍ، وَشَمَّرَ الْمیزَرَ وَطَوی فِراشَهُ»، همیشه این گونه بود که در دهه آخر [ماه رمضان] رسول خدا در مسجد معتکف می‌شد، خیمه‌ای از پشم برای او بر پا می‌کردند و او پرده‌ای می‌آویخت و بستر خواب را جمع می‌کرد.
12. رهبر معظم انقلاب، آیت‌الله خامنه‌ای:

«دانشجویان مؤمن و انقلابی ما، می‌توانند با گسترش فرهنگ عمیق اسلامی، جهاد خود را در دانشگاه‌ها به بهترین وجه انجام دهند.
توجه به دین و اقبال عباداتی مانند: نمازهای جماعت و مراسم دعا و اعتکاف بسیار خوب است. اما دایره تأثیر و مدت محدودی دارد. بنابراین، برای گسترش این دایره و نیز اثر گذاشتن بر دلهای اهل تحقیق، انجام کار عمیق و عملی، یک ضرورت است.»،.

روزنامه جمهوری اسلامی، 16/5/78
13. حضرت آیت‌الله صافی گلپایگانی‌:

«کسانی که در این سه روز معتکف می‌شوند اثرات آن را تا آخر عمر مشاهده خواهند کرد و کسی که در عمرش اعتکاف کرده باشد تقوا و پرهیزکاری و پارسایی‌اش زیاد می‌شود.»

«انسان می‌تواند کل سال را معتکف باشد و اعتکاف محدود به سه روز نیست و این برای انسان افتخار است که بتواند تمام سال را بر نفس خود مسلط باشد. حبس نفس این است که انسان بتواند بر خود مسلط شود و این توانایی روحی، فوق‌العاده در اسلام اهمیت دارد.»

«اعتکاف تمرینی است تا اخلاقیات اسلام در مردم رسوخ پیدا کند و همیشه بتوانیم نبض رفتارمان را کنترل کنیم و این امر موقوف بر این است که توانایی انسان زیاد شده و قدرتمند حقیقی باشد.»

«در روایات داریم که دعا و توجه به خداوند متعال مغز عبادت و پرستش خداوند است و این عبادات در اعتکاف انجام می‌شود.» 

«بخش بزرگی از اعتکاف را جوانان ما تشکیل می‌دهند و ما وظیفه داریم که نگذاریم این سنت‌ها در جامعه کم‌رنگ شود و اگر این امور کم شود جامعه از بین می‌رود.» 

«در اعتکاف هر چه خلوص نیت ما بیشتر باشد، به کمال عبادت نزدیک‌تر و ثوابش بیشتر می‌شود و مسائل متفرقه و سیاست بازی نباید وارد شود و انسان باید فقط در اعمال خود تفکر کند.»
14. آیت الله جوادی آملی: 

«اعتکاف نماد ارتباط با خداوند و جامعه، اعتکاف یک هدیه الهی است.»

«رفتن در گوشه مسجد و خلوت کردن و قطع ارتباط با جامعه یعنی رهبانیت که در اسلام نیست، اعتکاف در عین خلوت کردن، ارتباط با جامعه را حفظ می‌کند و اصلاً اعتکاف برای رفع مشکلات جامعه است.»

«اعتکاف در اسلام یک اصل مقدس و عبادتی مستقل است و همچون نماز، حج و عمره اهمیت دارد.»

«مهمانان خدا زمانی که معتکف می‌شوند هدایایی از خدا دریافت می‌کنند بنابراین باید در جایی باشند که سایرین نیز از این هدایا بهره‌مند شوند نه این‌که در خلوتی معتکف شوند و کسی از آن‌ها خبر نداشته باشد.»

«ملت و مملکتی که اعتکاف دارد باید سرآمد جهان باشد، چون در اعتکاف هم پیام الله به مردم می‌رسد و هم پیام مردم به الله خواهد رسید.»
«اعتکاف برای رفع مشکلات مردم و جامعه است نه این‌که از جامعه جدا شوند، پس پیام اعتکاف حل مشکلات جامعه است.»

«معتکف به بیراهه نمی‌رود... معتکفین بعد از 3 روز نه بیراهه می‌روند و نه راه کسی را می‌بندند و همین مسئله فضای جامعه را عطرانگیز می‌کند، این پیام فرهنگی اعتکاف است.»
«مسئله حجاب و عفاف و مسائل اخلاقی جامعه در همین اعتکاف‌ها حل می‌شود و البته همه نسبت به امر به معروف و نهی از منکر مسئول هستیم ولی اعتکاف چون آب کری است که مطهر جامعه است و طهارت روح می‌آورد و جامعه از نظر اخلاقی ایمن می‌شود.»

«خداوند به ابراهیم خلیل و فرزندش اسماعیل دستور داد که 3 گروه از مهمانانش که وارد حرم می‌شوند، احترام کنند و حرم را برای آن‌ها تطهیر نمایند، آن مهمانان حجاج، نمازگزاران و معتکفین هستند که خدا حرم امن خود را برای این سه گروه تطهیر کرده است.»

«جریان اعتکاف در کنار حج و عمره و نماز است و زیر پوشش هیچ یک نیست، بلکه صوم و صلات زیر پوشش اعتکاف است و یکی از شرایط آن محسوب می‌شود.»

«اعتکاف از هدایای الهی است، همان‌طور که پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله تسبیح صد ذکری را به دخترش هدیه داد، خداوند اعتکاف را به امت اسلامی هدیه داد، پس باید از آن بهره برداری نماییم.»

«اعتکاف چنان عظمتی دارد که یکی از شرایط و اجزاء آن روزه است، این در حالی است که روزه از زیر بناهای اسلام است.»

«این مراسم معنوی باید به گونه‌ای برپا شود که جوانان زمانی که از این مراسم بیرون می‌آیند بدانند در نظام اسلامی باید چگونه باشد.»

«در هر جایی نمی‌توان معتکف شد... هر موقع روزه صحیح باشد، اعتکاف صحیح است، ولی در هر جایی نمی‌توان معتکف شد، و باید مساجد 4 گانه یا مسجد جامع یا مسجد جماعت باشد، البته منظور از مسجد جماعت جایی نیست که نماز جماعت خوانده می‌شود، بلکه جایی است که مورد رجوع جامعه و اکثریت مردم است و جماعتی در آن حضور دارند.»

«اگر مسئولین، اعتکاف سه روز ماه رجب را به ده روز ماه مبارک ارتقاء دهند، فضای معنوی جامعه دو چندان و معطر می‌گردد.»
15. آیت الله مکارم شیرازی:

«اعتکاف جوانان را بیمه می‌کند.»

«در دنیای پر غوغا و مملو از عوامل فساد اعتکاف درخشندگی بیشتری دارد و می‌تواند عامل بازدارنده مقابل عوامل فساد باشد و در اصلاح افراد و محیط بکوشد.»

«سه عبادت در اسلام است که انسان را از عالم ماده دور می‌کند و در عالم معنویت فرو می‌برد و یکی از این عبادات روزه است که ترک نفسانیات و اتصال به فرشتگان آسمان را به دنبال دارد. عبادت دیگری حالت احرام است، وقتی انسان احرام می‌بندد، از 25 مورد باید اجتناب کند که غالباً مربوط به نفسانیات است. اعتکاف نیز انسان را چند روزی در یک عالم مملو از معنویت فرو می‌برد و وادار می‌کند که به خویشتن خویش برسد و خود را در خود پیدا کند.»

«اگر به فلسفه اعتکاف توجه شود و مراسم آن نیز به خوبی انجام شود ورق تازه‌ای در زندگی انسان خواهد بود. »

«در مسئله اعتکاف چند مورد جالب وجود دارد و مشتریان اعتکاف غالباً نسل جوان هستند، این مراسم در مساجد دانشگاه نیز با استقبال فوق‌العاده‌ای مواجه است.»

«جوانان نیاز به اعتکاف دارند و اعتکاف بیشتر برای نسل جوان است هر چند تمام افراد می‌توانند در آن شرکت کنند.»

«اعتکاف که در تمام سال مستحب است و مخصوص ماه رجب نیست با اعمالی به نام ام داوود آمیخته شده که مجموعه‌ای از دعاها و اذکاری است که اثر تربیتی فوق‌العاده‌ای دارد.»

«در اعتکاف چنان نیست که مانند انجام برخی فرایض مذهبی هر فردی کاری برای خود انجام دهد، تمام نهادها به این امر توجه دارند و پشتیبانی و هم‌کاری می‌کنند.»

«اعتکاف مانند بسیاری از سنت‌های دیگر سنت فراموش شده‌ای بود که در جمهوری اسلامی این سنت زنده شد، این سنت بالنده و پیشروی کننده است، آمارها سال به سال افزایش پیدا می‌کند و این نشان می‌دهد چنان نیست که برای کسی ملال آور و خسته کننده باشد.»

«در گذشته می‌گفتند اعتکاف برای چهار مسجد معروف است، زمانی که نیاز احساس شد، مطالعه و بررسی صورت گرفت و مشخص شد در روایات وارد شده که در هر مسجدی که نماز مرتب در آن اقامه می‌شود، اعتکاف هم می‌توان برگزار کرد.»

16. خلوت، امام خمینی قدس سره: 

	در در حلقه درویش ندیدیم صفایی
	در در صومعه از او نشنیدیم ندایی 

	در در مدرسه از دوست نخواندیم کتابی
	در در مأذنه از یار ندیدیم صدایی 

	در در جمع کتب هیچ حجابی ندریدیم
	در در درس صحف، راه نبردیم به جایی 

	در در بتکده، عمری به بطالت گذراندیم
	در در جمع حریفان، نه دوایی و نه دایی 

	در در جرگه عشاق رَوم، بلکه بیابم
	از از گلشن دلدار، نسیمی ردپایی 

	ایناین ما و منی جمله ز عقل است و عقال است
	در در خلوت مستان، نه منی هست و نه مایی 


17. خلعت اعتکاف، احمد درویش گفتار:
به تن نما برادرم خلعت اعتکاف را
رسان به کام خویشتن لذت اعتکاف را
سه پنج روز زندگی به راه و رسم بندگی
به پا نما برادرم، همت اعتکاف را

اگر که مفت می‌خرند در این زمانه عمر را
بیا بخر برای خود عزّت اعتکاف را

اگر ضعیف گشته‌ای به زیر بار زندگی
رسان به جان خویشتن قدرت اعتکاف را

ز دود و داد درگذر به حال خود نما نظر
گزین در این میانه تو خلوت اعتکاف را

تشرّف است بی گمان اجازه‌ای است در میان
اگر به دست من دهند قسمت اعتکاف را
	هر که با نرگس سرمست تو در کار آید
	روز و شب، معتکف خانه خمار آید


	کسی به زیر فلک، دست بر قضا دارد
	که اعتکاف به سر منزل رضا دارد

	مریض شوق، کی اندیشه دوا دارد
	شهید عشق، کجا فکر خون بها دارد

	به دور لعل می ‌آلود دوست دانستم
	که باده این همه کیفیت از کجا دارد


18. کریما! بر گلیم اعتکاف زیر خیمه‌ مناجات نشسته‌ایم تا نام تو را که اکسیر بقاست، زمزمه کنیم و نشان عاشقی را بر سینه‌ درد آلود خود بیاویزیم.
19. ای بزرگ متعال! خرسندم از تو، از نانی که در سفره‌ام نیست، از طنینی که در صدایم نیست، از شکوهی که در شهرتم نیست. بیا تا در آغوش گیریم این تنهایی را که فقط میان من و تو افتاده است. سبک می‌شوم آن گاه که تو را در خود می‌ریزم، گرانبارم از این همه بی تو بودن. هر جا نشانی از تو می‌جویم، همان جا گم می‌کنمت. می‌شنوم خنده‌های شیرینت را هرگاه که اسب شعورم را زین می‌کنم. اکنون ماییم، بندگان گنه کارت که زیر درخت اعتکاف، به کرده‌ها و ناکرده‌های خود اعتراف می‌کنیم.
20. ای خدای بزرگ! محمد را در غار حرا نزد خود خواندی و بر خوان تقرب نشاندی. علی را مدینه و کوفه دادی تا شب‌ها بر سر چاه رود و خون دل فرو ریزد. فاطمه را در بیت الاحزان پذیرایی کردی تا غم دل با تو گوید و بار اندوه بر زمین گذارد. ما نیز به اعتکاف آمده‌ایم تا از خوان تقرب، لقمه بر گیریم و کوه اندوه بر زمین عبادت گذاریم.
21. به یاد تو و به یاد خوبان درگاهت، از همگان کناره گرفته‌ایم و روزی چند، زبان نمی‌چرخانیم جز به مناجات، و چشم نمی‌گشاییم جز به امید دیدار، و لقمه بر دهان نمی‌گذاریم جز آن گاه که اذان معرفت را از مناره‌ی ایمان بشنویم. ما را که سجاده‌ اعتکاف گسترانیده‌ایم و زبان اعتراف گشوده‌ایم، نزد خویش بخوان و از درگاهت مران!
22. کدام اندوه، کدام سختی و کدام گره کور دلم را خواهد آزرد وقتی من در این چند روزه اعتکاف تو را بیابم و دریابم که تو خدای بزرگ و مهربان من همیشه با منی؟
23. زمان کوتاه است و نیاز بسیار، اما سه روز ناب است که انسان به تمام معتکف او شده است. روزه‌ عشق می‌گیرد و با عشق، افطار می‌کند، هم نشین اهل راز می‌شود و از نیاز می‌گوید، عقل به اندیشه فرو رفته و دل به سجود، کجایند معتکفان؟!
شرایط اعتکاف
گذشته از اموری همچون عقل، ایمان و نیت که در تمامی عبادات شرط صحت عبادت است و هیچ عبادتی بدون آن ها صحیح نیست، خود اعتکاف دارای شرایط خاص می‌باشد، که صحت آن بستگی به رعایت کامل این شرایط دارد. به عبارت دیگر اگر هر یک از این شرایط وجود نداشته باشد، اعتکاف از اصل باطل شده و اثری بر آن مترتب نیست.
این شرایط عبارت است از:
روزه
· کمتر نبودن از سه روز
· انجام آن در مسجد جامع
· باقی ماندن در مسجد و خارج نشدن از آن مگر برای ضرورت
· اجازه کسی که رضایت او در صحت اعتکاف شرط است
اعمال اعتکاف
آنچه اعتکاف را از دیگر عبادات متمایز کرده و آن را در ردیف عباداتی چون حج و عمره قرار می‌دهد، بهره‌گیری اعتکاف از اجتماع چند عبادت است که عبارتند از:

1ـ روزه
پیامبر اکرم (ص) می‌فرماید: لا اعتکاف الا بصوم؛ هیچ اعتکافی صحیح نیست مگر اینکه به همراه روزه باشد.
بنابراین، از اعمال مهم اعتکاف روزه گرفتن در ایام اعتکاف است. معتکف می تواند روزه واجب یا مستحب برای خود یا به نیابت از دیگران مثل پدر و مادر فوت شده بگیرد.
روزه از ارکان اعتکاف بوده و ابطال آن موجب بطلان اعتکاف می‌شود. پس بر معتکف لازم است تا دقت بیشتری در واجبات و محرمات روزه بنماید و آداب روزه‌داری را نیز رعایت کند.
2ـ نماز
از دیگر اعمال اعتکاف نماز است، حضرت علی (ع) در این باره می‌فرماید:
بر معتکف لازم است در مسجد بماند و به ذکر خداوند و تلاوت کتاب و نماز مشغول گردد.
فرد معتکف باید از منظرهای مختلف نسبت به نماز مراقبت داشته باشد.
الف: نمازهای جماعت
باتوجه به تداوم حضور جمعی در مسجد، اقامه نماز جماعت در اوقات پنج گانه از بهترین عبادات برای معتکف به شمار می‌رود.

پیامبر اکرم (ص) در این باره می‌فرماید:
نماز انسان به صورت جماعت بهتر از نمازی است که در خانه خود به مدت 40 سال می‌خواند.
ب: نماز شب
نماز شب از برجسته ترین و بافضیلت‌ترین عبادات در اسلام است. در آیات و روایات تأکید زیاد روی این عمل صورت گرفته تا آنجا که خداوند نماز شب را بر بنده محبوبش حضرت محمد (ص) واجب ساخته و می‌فرماید:
بخشی از شب را به نماز بایست، خدای تو، دوست دارد که تو را به مقام محمود برساند.
بنابراین، اهمیت تهجد در اعتکاف زمانی آشکار می‌شود که معتکف در خلوت شب در مسیر سیر و سلوک قرار گرفته و جویای کمال باشد.
ج: نوافل «نمازهای مستحبی»
نمازهای مستحبی روزانه به جهت اشتغال به امور روزمره از انسان فوت می‌شود در حالی که به انجام آن بسیار سفارش شده است.
لذا انسان معتکف به جهت دوری از کارهای روزمره فرصتی پیدا می‌کنند تا با این نوافل جان خود را در دریای الهی شستشو داده و از فیوضات آن بهره‌مند گردد.
3ـ دعا
معتکف در روز و شب به دعا دل می‌بندد. خداوند در قرآن کریم می‌فرماید: مرا بخوانید تا اجابت کنم شما را و آنان که از عبادات من روی برگردانند و تکبر بورزند، به زودی داخل جهنم خواهند شد.
امام خمینی (قدس سره) پرده از راز دعا برداشته و می‌گوید:
این ادعیه در ماه رجب و ماه مبارک شعبان، مقدمه و آرایشی است برای قلب انسان. برای اینکه مهیا شود برای مهمانی خدا ... .
دعای ام داود
این دعا از حیث محتوا دارای دو بخش عمده می باشد. 
بخش اول، فرازهایی است که در آنها عقاید اسلامی مانند توحید، صفات خدا، نبوت رسول اکرم (ص)، نبوت پیامبران سلف و وجود و عظمت مقام ملائک بیان می‌شود و بخش دوم دعا، عرفان ناب شیعه است که از دهان مبارک رئیس مذهب شیعه تراوش نموده است. 
دعای ام داود شباهت‌های زیادی به دعای جوشن کبیر دارد و همه چیز هست را متعلق به خداوند می‌أ اند . این دعا دارای آداب مخصوصی می‌باشد. از جمله اینکه؛
ـ باید دعا کننده روزه‌دار باشد.
ـ دعا را بعد از نماز عصر بخواند.
ـ دعا را بعد از قرائت سوره‌هایی مخصوص از قرآن شروع کند.
ـ آن را در مکانی خلوت بخواند.
4ـ قرائت قرآن کریم
از دیگر اعمال اعتکاف، قرائت قرآن کریم می‌باشد. 
درباره اهمیت تلاوت قرآن مجید پیامبر اکرم (ص) می‌فرماید:
ای سلمان، مؤمن هنگامی که قرآن تلاوت می‌کند، خداوند درهای رحمت را به سوی او می‌گشاید.
در مراسم اعتکاف، به ویژه در اعمال ام داود در ایام البیض سفارش به خواندن سوره‌ها و آیات مخصوص شده که از جمله آنها صد مرتبه سوره حمد و توحید، ده مرتبه آیه الکرسی، قرائت سوره‌های انعام، بنی اسرائیل، کهف، لقمان، یس، صافات، شوری، دخان، فتح، واقعه، ملک، قلم و انشقاق تا آخر قرآن می‌باشد.
5ـ توبه و استغفار
آخرین عمل از اعمال اعتکاف که ضرورت دارد به آن پرداخته شود، توبه و استغفار است. قرآن کریم می‌فرماید:
«ای کسانی که ایمان آورده‌‌اید، به سوی خدا توبه کنید، توبه‌ای که بعد از آن به گناه باز نگردید».
و در جای دیگر می‌فرماید:
«خداوند بخشاینده گناه و پذیرنده توبه و کفر دهنده‌ای سخت است».
پیامبر اکرم (ص) نیز در این خصوص می فرماید: ای مردم پیش از مردن توبه کنید که به سوی خدا بازگشت نمائید چنان بازگشتی که دیگر به سوی گناه برنگردید و پیشی بگیرید به اعمال صالح و اصلاح کنید بین خود و خدای خود را تا سعادتمند شوید.
اعتکاف فرصت مناسبی است برای بررسی و محاسبه نفس و طلب مغفرت و اظهار پشیمانی ازگناهان که معتکف بایستی از این فرصت طلایی کاملاً استفاده نماید. 

توصیه به معتکفین محترم
1ـ آمادگی و مهیا شدن
معتکف باید قبل از ورود به اعتکاف خود را آماده کند. اعتکاف به معنای فرار از مردم و استراحت در گوشه مسجد نیست/ اعتکاف یک ضرورت است که هر مسلمانی نسبت به اعمال خود باید محیطی را فراهم نماید که در آن به فکر و محاسبه بپردازد. بنابراین باید آمادگی لازم بر این مسئله بزرگ ایجاد گردد. بعید است کسانی که به این مقصد راهی مسجد می‌شوند، غافل باشند.
2ـ انجام عبادات مستحبی
دعوت و دعای بندگان عبارتست از اینکه بنده خدا با خواندن پروردگارش، عنایت و الطاف پروردگار را به سوی خود جلب می‌کند و در این عرصه خود را در مقام  عبودیت محض قرار می‌دهد و اعلام تبعیت و اقرار به ذلت می‌کند و از خدا درخواست می‌نماید. پس از خواندن دعا و تقاضا از پروردگار غافل نباشید.

3ـ حضور قلب در اعتکاف
برای انجام عبادت فقط حضور جسم کافی نیست، بلکه باید عبادت این چنینی و با این وسعت را توأم با حضور قلب انجام داد و آن را سبک نگرفت. امام خمینی قدس سره می‌فرمایند:
همانطور که برای کسب مال و منال و برای مباحثه و مطالعه وقت موظف قرار می‌دهید، برای این عبادت نیز قرار دهید که در‌ آن وقت فارغ از امور دیگر باشد تا حضور قلب که در نظر و لب عبادات است برایتان میسر گردد.
4ـ رعایت اصل پاکیزگی در اعتکاف
قرآن کریم در آیه 125 سوره بقره خطاب به حضرت ابراهیم و اسماعیل می‌فرماید: که حرم خدا را از بت پاک سازی کند و از پلیدی پاکیزه سازند.
پاکیزگی هم از نظر جسمانی و هم از نظر روحی و روانی باید در اعتکاف رعایت شود. پاکیزگی فقط مربوط به جسم و لباس نیست، اگرچه لباس هم باید از نظر نجاست و کثیفی به دور باشد.
5ـ رعایت اصول بهداشتی و نظافت
یک معتکف و مؤمن باید در طول اعتکاف علاوه بر اینکه به عبادت خدا می‌پرداز، از محیط و محل اعتکاف خود نیز مراقبت کند تا با نظافت رعایت شود. زیرا رعایت نظافت هم جزئی از ایمان است. باید اصول بهداشتی از قبیل: حوله شخصی، پتو، مسواک و ... را نیز مورد توجه قرار دهد.

6ـ پرهیز از زیاده‌روی در خواب
هدف اعتکاف عبادت و راز و نیاز است. این مهم با زیاده روی در خواب منافات دارد. معتکف باید تمام تلاش خود را معطوف کند به اینکه حداکثر بهره‌برداری را از این فرصت معنوی بنماید.
7ـ صرف افطار و سحری به صورت جمعی
سعی شود که زمان صرف افطار بعد از نماز مغرب و عشاء طوری برنامه‌ریزی گردد، تا به صورت دسته‌جمعی صورت گیرد که خدا صفا و صمیمیت خاص به جمع معتکفین می‌دهد، همچنین در موقع سحر نیز به صورت جمعی صرف گردد که این عمل همدلی و اخوت و برادری را افزایش می‌دهد.
8ـ تنظیم برنامه روزانه
یک معتکف باید به محض ورود به مسجد جامع جهت اعتکاف برای فعالیت‌ها و انجام عبادات روزانه خود، برنامه‌ای را مدون و تنظیم کند همان طور که می‌‌دانید یکی از اصول موفقیت انسان داشتن برنامه‌ریزی صحیح می‌باشد که می‌توان از آن نهایت استفاده را نمود و تهیه یک جدول روزانه که دربر گیرنده کلیه برنامه‌های یک اعتکاف موفق می‌باشد، می‌تواند بر غنای آن بیفزاید.
9ـ خلوت گزینی
جهت بهره‌گیری بیشتر از فیوضات این ایام شریفه بایسته است که معتکف حتی‌المقدور چند دقیقه از برنامه روزانه خود را به خلوت کردن با خدا و تنهایی اختصاص دهد. خلوت کردن با معنی عزلت گزینی نیست.
10ـ دوری از غیبت و سخن گفتن از دنیا
هدف از اعتکاف خالص شدن و به سوی خدایی شدن گام برداشتن است. غیبت از جمله گناهانی است که اعمال صالحه را از بین می‌برد. اگر خدای نکرده غیبتی از ما صورت بگیرد باعث می‌شود تا ما اجر این مشقت و سختی را که انجام اعتکاف برای خودسازی متحمل می‌شویم به راحتی از دست بدهیم و خسرالدنیا والاخره شویم. همچنین در این ایام سعی کنیم از بحث‌های دنیوی پرهیز نمائیم.
11ـ توبه و انابه
اعتکاف بهترین تمرین است برای بازگشت به خویشتن خویش و نزدیک ترین راه است به جهت در مسیر الی الله و صراط مستقیم و با توبه می‌توان اعواجات و انحرافات به وجود آمده در مسیر زندگی را برطرف کرد و دوباره به جاده اصلی خوشبختی و سعادت ادامه مسیر داد.
اگر ما نتوانیم از این فرصت در ایام معنوی اعتکاف خوب استفاده بکنیم، خسرانی بزرگ کرده‌ایم. چه خوب است که شخص معتکف بعد از نیت، از گذشته خویش توبه کند «ولو اینکه معصیت کمی داشته باشد» و عهد نماید که در زمان اعتکاف و بعد از آن دنبال معصیت نرود و بنده صالح و پرهیزکار باشد.
14ـ اخلاص در عبادت
شرایط قبول و پذیرفتن عبادت بندگان از سوی خدای متعال اخلاص در عبادت است. اگر عبادتی از سر اخلاص نباشد و آلوده به ریا و شرک باشد، باعث نپذیرفتن آن از سوی حق تعالی می‌شود و هیچ اجر و پاداشی هم برای ایشان درنظر گرفته نمی‌شود.
13ـ پرهیز از زیاده‌روی در شوخی
شوخی و خنده زیاد اگر از حد بگذرد باعث ایجاد کدروت و رنجش دوستان می‌شود. حتی‌المقدور سعی گردد جهت نهایت استفاده از فضای معنوی به وجود آمده، از شوخی و مزاح بیهوده و غیر ضروری امتناع گردد چرا که سرانجام بسیاری از شوخی‌ها تمسخر و غیبت است. پس چه بهتر که از همان ابتدا ورود آن به محافل دوستانه جلوگیری به عمل آید. با مشغول شدن به عبادت جایی برای شوخی بیهوده باقی نمی‌ماند.

14ـ شکرگزاری به درگاه خداوند
انسان باید در هر حال شکرگذار نعمات الهی باشد و آنچه را که خداوند به او اعطا کرده است شکر نماید. از اینکه این سعادت را یافت تا 3 شبانه روز را به عبادت و بندگی خداوند بپردازد و در جمع معتکفین به سر برد تا خدای خویش را شاکر باشد باید قدر و منزلت این موقعیت را بداند.
15 ـ ارزشیابی و جمع بندی
یک شخص معتکف پس از پایان 3 روز به جای آوردن اعمال اعتکاف، باید به ارزشیابی و سنجش اعمال و افعال خویش در این مدت بپردازد تا بفهمد چه میزان این ایام توانسته است در روحیات و منش  او تأثیرگذار باشد.
16ـ نظارت و مراقبت
اکنون که این توفیق بزرگ نصیب شخص معتکف شده تا وی بتواند از این طریق به اجر و پاداش و سعادت دست یابد خوب است که با هدف حفظ این دستاورد و نیز حفظ معنویات کسب شده و جلوگیری از ضایع شدن آن به نظارت و دقت در اعمال و رفتار خویش اقدام نماید و به مراقبت آن بپردازد تا خدای ناکرده این عبادات در برابر بادهای مسموم و امواج کوبنده نفسانیات و مادیات و تهاجمات گسترده فرهنگی مصون بماند.
آثار اعتکاف
معتکف با اعتکافش گناهان را حبس می‌کند. 
معتکف در خلوت با خدای خود به گنجینه‌های سودمندی خواهد رسید.
اعتکاف از روی ایمان و یقین، باعث مغفرت معتکف می‌شود.
اعتکاف حلقه اتصال به معبود و تقرب به خداوند است.
اعتکاف موجب حب خدای تعالی و جلب محبت خداوند است.
اعتکاف موجب رسیدن به بهشت و بهره‌مندی از نعمت‌های آن است.
اعتکاف تمرین انقطاع از غیر خداوند است.
اعتکاف تقویت اراده آدمی است.
اعتکاف موجب دوری از غفلت است.
اعتکاف یک  نوع تواضع و فروتنی است و غرور و استکبار را دور می‌کند.
اعتکاف موجب کاهش جرائم و مفسده‌های اخلاقی است.
اعتکاف موجب تقویت فکر و روح است.
اعتکاف موجب آشنایی و برقراری ارتباط دوستانه با مؤمنین است.
معتکف نیاز به مردم را کمتر احساس می‌کند.
اعتکاف، نور، شفا و رحمت را در پی خواهد داشت.
اعتکاف موجب محافظت قلب از وسواس شیطانی و نفسانی است.
اعتکاف فرصتی مناسب برای درخواست‌های دنیوی و اخروی و گرفتن حاجات از خداوند است.
فرهنگ اعتکاف
اعتکاف یعنی دریافتن زیبایی امر
اعتکاف، ‌در به در گشتن و جستن یک امر خداست. شما دو روز در خانه خداوند متعال می‌نشینید برای این که خدا یک روز به شما امر کند که امروز را در خانه من محبوس بمانید.
· اعتکاف یعنی داوطلب شدن برای دریافت امر خدا
· اعتکاف یعنی شکوفا شدن فطرت و دریافتن زیبایی امر و بیرون آمدن از بلاتکلیفی عبد
· اعتکاف یعنی به اشاره او آمدن و به امر او رسیدن و به اذن او رفتن.
فرهنگ اعتکاف را با خودتان ببرید
خواهش می‌کنم فرهنگ اعتکاف را با خودتان ببرید. منظورم از فرهنگ، روحیه و نگرشی است که اعتکاف می‌تواند برای انسان ایجاد نماید و در جمع معتکفین جریان پیدا می‌کند. فرهنگ اعتکاف این است که بگویی: این قیمتی ندارد که «من» میل دارم، کار خوبی را انجام دهم. قیمتی‌تر آن است که اساساً «من» و میل «من» داشته باشد،‌ بلکه تنها خدا و امر خدا باشد که مرا به کار خوب وادار می‌کند. این معنای بندگی است و انسان باید سعی کند با انجام واجبات به حقیقت بندگی نزدیک شود تا از عبادت لذت ببرد.
تفاوت‌های لذت خودخواهانه و لذت خداخواهانه
آری، لذت ببرد ولی دیگر این لذت با آن لذت نفسانی متفاوت است
این لذت بخش‌های فوق نفسانی روح است. این همان پاداش رب جلیل است برای عبد ذلیل که عزت یافته است
این لذت که لذت اعتکاف هم از همان جنس است لذت خودخواهانه نیست، لذت خداخواهانه است که در روح پاک بیدار دلان و عاشقان موج می‌زند.
لذت اعتکاف از اثر ترک لذت نفس است که خوب گفته‌اند: «اگر لذت ترک لذت بدانی، دگر لذت نفس لذت نخوانی».
لذت اعتکاف در اثر صبر و ایمان است، ایمان به وعده‌های اول، و صبر
در انجام طاعت و ترک معصیت که پس از مدت کوتاهی صبر، نم نم در صحرای سینة عبد دلنشین می‌شود.
فرهنگ اعتکاف چه اثراتی دارد؟
· فرهنگ اعتکاف پرسش‌های نابجا را از بین می‌برد و پرستش خدا را ناروا نمی‌شمرد. 

· فرهنگ اعتکاف موجب می‌شود در همه جا به دنبال امر و نهی خدا باشیم و به جای چانه زدن بر سر مرزهای اوامر و نواهی الهی، به غرقه شدن در اعماق عبودیت و بندگی بیندیشیم. فرهنگ اعتکاف موجب می‌شود به دنبا درک هرچه بیشتر دستورات خدا باشیم و در اثر ترک هر دستوری بدانیم این ماییم که ضرر کرده‌ایم و این تنها خداست که می‌تواند منافع از دست رفته ما را برای ما جبران کند.
جوان‌ها! آرزو کنید خدا به شما توفیق اعتکاف در بیت‌الله الحرام بدهد تا پس از احرام که خود نوعی دریافت انبوهی از اوامر الهی است، معتکف شوید و خود را مقیم خانه او قرار دهید و بگویی: «خدایا! من سختم نیامد از اینکه آن قدر به من امر کردی. ببین در مسجد تو معتکف هم شده‌ام تا دوباره اوامر تو شامل حالم بشود». آن وقت دوباره واجب روی واجب چقدر شیرین خواهد بود.
درک لذت اعتکاف در دل گرفتگی غروب روز سوم اعتکاف
می‌دانید چه وقت لذت اعتکاف را درک خواهید کرد؟
روز سوم، وقتی می‌خواهید از مسجد بیرون بروید آن وقت است که می‌بینید انگار دلتان گرفته است. دلتان می‌گیرد. انگار خدا دارد بیرونتان می‌کند شاید بعضی‌ها که از بیرون نگاه می‌کنند، بگویند: شاد باشد، آزاد شدی، خوب مدتی معتکف بودی، حالا برو دیگر، چرا گریه می‌کنی؟
می‌گویی: آخر انگار این سه روز که بیشتر از اوقات دیگر داشتم در سایه اوامر و نواهی خدا تنفس می‌کردم، در آغوش رحمت خدا بودم و حالا آن امرها برداشته شده و من احساس تنهایی و بی‌پناهی می‌کنم و ... 
دل گرفتگی بنده در پایان احرام و غروب روز آخر ماه رمضان
پایان احرام هم همین طور است. غروب روز آخر ماه رمضان هم همین طور است. تا می‌گویند: «امر خدا برای روزة ماه رمضان پایان یافت» دلها می‌گیرد. حالا این خدا است که می‌خواهد بنده‌های خودش را شاد کند. می‌گوید: فردا بیا عید فطر است، بیا شاد باش، بیا تا به تو عیدی بدهم.
حالا خدا دنبال این است که چه کند و چه تمهیداتی انجام بدهد تا این دل گرفته بندة مؤمنش باز شود.
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